

Годъ 51-й.

Среда, 10-го Февраля.

1888 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ,  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениемъ.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
печатанія частныхъ объявлений.



№

12.

Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная. Дѣятія Правительства. Отъ департамента шоссейныхъ и водяныхъ сообщеній.—Движеніе по службѣ.—Городская хроника.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника. Мервъ.—Олонецкая лѣтопись. Спектакль. Объявление Маріинского попечительства. Отчетъ. Каргополь. Статистика пожаровъ. Статистика насилия. и случай. смертей. Происшествія. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія. Телеграммы. Германія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Вышелъ изъ печати и поступилъ  
въ продажу: „Списокъ должностнымъ  
лицамъ Олонецкой губерніи, гражданско-  
го, военнаго и другихъ вѣдомствъ“,  
за время съ 1 января 1888 года.

Цѣна 60 коп. за экземпляръ.

Продается въ губернской типографіи и во всѣхъ полицейскихъ управ-  
ленияхъ Олонецкой губерніи.

## Дѣятія Правительства.

### Отъ департамента шоссейныхъ и водяныхъ сообщеній.

Изъ доходящихъ до министерства путей  
сообщеній свѣдѣній о крушении судовъ отъ  
ледохода усматривается, что подобныя кру-  
шенія весьма часто происходятъ отъ безпеч-  
ности шкиперовъ, которые, не соображаясь  
съ указаніями чиновъ мѣстного судоходного  
надзора, или и вовсе не обращаясь за тако-  
выми указаніями, устанавливаются на зи-  
мовку суда въ небезопасныхъ стоянкахъ.

Настоящимъ „объявленіемъ“ обращается  
вниманіе судовладѣльцевъ на необходимость  
съ ихъ стороны требовать отъ судовыхъ  
шкиперовъ и завѣдывающихъ плавучими  
пристанями, чтобы они, при избраніи мѣста  
для установки судовъ и плавучихъ пристаней  
на зимнее время, съ цѣллю сохраненія тако-  
выхъ отъ поврежденій ледоходомъ, обраща-

ясь къ чинамъ мѣстного судоходного над-  
зора за свѣдѣніями какъ о степени удобства  
и безопасности мѣстъ для зимней стоянки,  
по даннымъ, извлеченнымъ изъ произведен-  
ныхъ изысканій рѣки и изъ практики, такъ  
равно и о тѣхъ приспособленіяхъ, которыя  
могутъ представляться полезными для до-  
ставленія судамъ большей безопасности.

Сообразно съ этимъ, по приказанію мини-  
стра, правленіямъ округовъ путей сообщенія  
предложено наблюсти, чтобы чины судоходно-  
инспекторскаго надзора, при обращеніи къ  
нимъ шкиперовъ и судовладѣльцевъ, сообща-  
ли имъ имѣющіяся у нихъ по сему пред-  
мету свѣдѣнія.

## Движеніе по госуда- рственной и общественной службѣ.

### Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

#### По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ по вѣдомству министерства  
юстиціи, отъ 23-го декабря 1887 г. № 12,  
утвержденъ въ должности исправляющей  
должность помощника Олонецкаго губерн-  
скаго землемѣра, коллежскій совѣтникъ Га-  
лактионовъ.

#### По учебному вѣдомству.

Земскій врачъ 2-го медицинскаго участка,  
Повѣнѣцкаго уѣзда, Меньшиковъ, 1 февра-  
ля 1888 г., начальникомъ Олонецкой губер-  
ніи утвержденъ въ званіи почетнаго блюсти-  
теля Паданскаго двухкласснаго образцового

сельского училища, Повѣнѣцкаго уѣзда, съ  
23 ноября 1887 года.

#### По вѣдомству государственного контроля.

Канцелярскій чиновникъ канцеляріи госу-  
дарственного контроля, кандидатъ Импера-  
торскаго С.-Петербургскаго университета  
Константинъ Гурьевъ, согласно прошенію,  
определенъ, съ 1 февраля 1888 г. на служ-  
бу въ Олонецкую контрольную палату секре-  
таремъ.

#### По губернскому правлѣнію.

29-го января, состоящей за штатомъ п. д.  
Повѣнѣцкаго младшаго лекарскаго ученика,  
дворянинъ Александръ Коныревъ, согласно  
его просьбы, зачисленъ въ штатъ губерн-  
скаго правлѣнія, въ число канцелярскихъ  
служителей.

#### По вѣдомству губернскаго правлѣнія.

28-го января, столоначальникъ Петроза-  
водскаго уѣзднаго полицейскаго управлѣнія,  
немѣющій чина Важеновъ, согласно про-  
шенію и по домашнимъ обстоятельствамъ,  
уволенъ отъ должности и службы въ от-  
ставку.

— 29-го января, канцелярскій служитель  
Олонецкаго уѣзднаго казначейства Тихонъ  
Кукинъ, определенъ столоначальникомъ  
Олонецкаго уѣзднаго полицейскаго управле-  
нія.

#### По правлѣнію Вытегорской округи путей сообщенія.

Кондукторъ правлѣнія Никифоровъ, за  
смертью его 26 января 1888 г., исключенъ  
изъ списковъ служащихъ въ округѣ.

#### По почтово-телеграфному

16-го января, надсмотрщикъ

лада Вознесенской почтово-телефрафной конторы Александровъ перемѣщенъ тѣмъ же званіемъ на высшій окладъ въ штатъ Архангельской почтово-телефрафной конторы; а на мѣсто его назначенъ, исправляющимъ должность надсмотрщика, унтер-офицеръ почталіонской команды Архангельской конторы Боталовъ.

## Дѣйствія городскихъ управлений.

Въ засѣданіи Вытегорской городской думы, состоявшемся 21 января 1888 г., состоялись постановленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Разрѣшено купеческой женѣ Котовой открыть въ г. Вытегрѣ гостиницу.

2) Выбраны въ члены Вытегорского уѣзднаго податнаго присутствія, на трехлѣтіе 1888—1890 г.г.: И. Г. Митькинъ, М. Ф. Воробьевъ и П. Д. Мездриковъ, и кандидатами къ нимъ: Н. А. Веретенниковъ, Л. В. Говорухинъ и И. И. Максимовъ.

3) Постановлено ходатайствовать объ утвержденіи устава вольнаго пожарного общества въ г. Вытегрѣ.

4) Постановлено: 1) производить изъ городскихъ суммъ пособіе бѣдаю и престарѣлой мѣщанкѣ А. М. Богдановой по 2 р. въ мѣсяцъ и 2) прекратить производство пособія сыну мѣщанина Юркевича.

## Объявленія.

Олонецкой губ Лодейнопольскій мировой судья 1 участка, вызываетъ наследниковъ вдовы коллежскаго ассесора Елизаветы Петровой Хоруженко, умершей 1888 года 9 января, предъявить, по подсудности, права свои на оставшееся по ней имущество, въ срокъ, установленный 1,241 ст. X т. I ч. свод. зак. гражд.

### Розыски.

Отставной рядовой младшаго оклада С.-Петербургскаго портоваго экипажа Филиппъ Ивановъ Сунгуроффъ, причисленный къ счету крестьянъ Калитинской волости, Ковежскаго общества, дер. Рябовой, утерялъ указъ объ отставкѣ, выданный Каргопольскимъ воинскимъ начальникомъ 15 мая 1886 года за № 1,220, о розысканіи котораго и считаніи недѣйствительнымъ сми публи-

### Продажа имѣній.

приставъ при съѣздѣ мировыхъ

судей Каргопольско-Пудожскаго округа Михайловскій, на основаніи 1,148 и 1,149 ст. уст. гражд. судопр. объявляетъ, что 17 февраля 1888 года въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія мироваго съѣзда въ г. Каргополѣ, будетъ продаваться деревянный домъ, принадлежащий мѣщ. Прасковѣ Храмулиной, состоящей въ г. Каргополѣ по улицѣ Каменка, земли подъ домомъ и дворомъ 1,181  $\frac{1}{2}$  кв. сажень. Имѣніе это никогда не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе мѣщ. Александра Щербакова въ суммѣ 380 руб. и оценено въ 200 руб. съ каковой суммы и начнется торгъ. Всѣ бумаги и документы, относящіеся до продаваемаго имѣнія, открыты для публики, въ канцеляріи мироваго съѣзда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Гаммъ, жит. Александро-Невской части, 1 участка, по Невскому пр. д. № 133, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи почетнаго гражданина Григорія Сергеевича Герасимова въ суммѣ 29,071 руб. 35 к. съ  $\frac{1}{2}\%$  и  $\frac{1}{2}\%$  съ капитальной суммы вознагражденіемъ будетъ производиться 4 мая 1888 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при V отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему дѣйствительному статскому советнику Николаю Ивановичу Путилову, заключающагося въ земль, лежащей въ оконечности Финскаго залива съ прилегающими къ этой землѣ отмелами и водами въ количествѣ 34 десятинъ, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, въ деревнѣ Емельяновкѣ, на берегу рѣки Екатерингофки. Имѣніе это заложено коммерціи советнику Губонину, потомств. почетному гражданину Кононову и купцу Тарасову въ суммѣ 20,000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 1,632,000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Гаммъ, жит. Александро-Невской части, 1 участка, по Невскому пр. д. № 133, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи коллежскаго ассесора Пасельцара по закладной въ суммѣ 8,500 р. съ  $\frac{1}{2}\%$  съ 24 марта 1887 г., неустойкою 1,000 р. и суд. изд. 74 р. 36 к. будетъ производиться 4 мая 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при IV отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго домашнему учителю Александру Александровичу Линдгольму, заключающагося въ чистопорожнемъ участкѣ земли мѣрою 15 десятинъ 1,281 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, по Петергофской дорогѣ, по лѣвой сторонѣ, на

7 верстѣ отъ С.-Петербурга, вдоль самой Путиловской желѣзной дороги подъ полицейскимъ № 41 и по улицѣ 1. Имѣніе это заложено г. Пасельцару въ суммѣ 8,500 р., Французскому гражданину Кюзену въ суммѣ 22,924 р. и въ обществѣ взаимнаго поземельнаго кредита въ суммѣ 20,500 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 75,000 руб.

— Огъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что согласно требованію С.-Петербургской уѣздной земской управы, за неплатежъ недоимокъ земскаго сбора, въ суммѣ 138 р. 38 к., будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе крестьянки Ярославской губерніи, Угличскаго уѣзда, Ульяны Степановой Гречаной. Имѣніе это, заложенное крестьянкѣ Соколовой въ 4,000 р., находится С.-Петербургской губерніи и уѣзда, въ Полюстровскомъ участкѣ, при селеніи Исаковкѣ, по Старопороховской дорогѣ, подъ № 2 Б, а полицейскимъ 1-мъ, заключаетъ въ себѣ двухъ-этажный деревянный домъ, безъ фундамента, на деревянныхъ стульяхъ, крытый желѣзомъ, длины 5 саж. 1 арш., шириной 4 саж., съ досчатою двухъ-этажною пристройкою, крытою желѣзомъ и два ветхихъ досчатыхъ сараевъ; земли принадлежать 1,020 кв. саж., оценены домъ со строеніемъ, какъ требующіе капитального ремонта, въ 1,520 руб. и земли въ 306 руб. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 4-го мая 1888 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3)

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особыя прибавленія о ссыкѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №: 5 Херсонскихъ, 4 Ломжинскихъ и Смоленскихъ, 8 Пермскихъ и 100 Рязанскихъ губ. вѣд.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ Каверзнеевъ.

Секретарь Загребинъ.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Отечественная Хроника.

Въ пятницу, 29-го января, происходило перенесение тѣла, а въ субботу, 30-го—отпѣваніе скончавшагося бельгійскаго посланника и полномочнаго ministra при Россійскомъ Дворѣ, графа Эррамбо де-Дюзель, занимавшаго свой постъ въ Россіи въ теченіи почти 22 лѣтъ, съ 27-го мая 1866 года.

29-го января, въ десять часовъ утра, тѣло покойнаго въ черномъ бархатномъ съ серебряными обшивками гробѣ было перенесено изъ дома бельгійскаго посольства въ доминиканскій католическій костелъ св. Екатерины, на Невскомъ проспектѣ. На выносѣ присутствовали многіе члены дипломатическаго корпуса въ Петербургѣ, съ старѣшимъ его представителемъ, германскимъ посломъ, генераломъ Швейницемъ, возложившимъ на гробъ вѣнокъ. Члены всѣхъ прочихъ посольствъ также убрали гробъ вѣнками; супруга австрійскаго посла положила на гробъ крестъ изъ бѣлыхъ розъ. Великолѣпный вѣнокъ изъ розъ былъ присланъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ. Бельгійская колонія въ Москвѣ выслала депутацио, привезшую богатый фарфоровый вѣнокъ. Гробъ и его подножіе на катафалкѣ были сплошь закрыты вѣнками. По перевезеніи гроба въ церковь, послѣ краткой молитвы, онъ былъ поставленъ въ церковномъ склепѣ до слѣдующаго дня.

Въ субботу, 30-го января, въ двѣнадцатомъ часу, въ церкви св. Екатерины была совершена заупокойная месса духовникомъ французской колоніи въ Петербургѣ, патеромъ Лагранжемъ, съ двумя ассистентами. Гробъ, покрытый вѣнками, стоялъ предъ алтаремъ на высокомъ катафалкѣ, убранномъ по угламъ пальмами, тепличными растеніями и цвѣтами. Передъ катафалкомъ на табуретахъ лежали ордена покойнаго и между ними русскія звѣзды съ лентами св. Анны 1-й степени и Бѣлаго Орла. Къ началу богослуженія на гробъ былъ возложенъ новый вѣнокъ изъ розъ отъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ. На богослуженіи присутствовали всѣ члены дипломатическаго корпуса, послы и посланники: германскій, турецкій, австрійскій, англійскій, французскій, італьянскій, испанскій, шведскій, румынскій, греческій, баварскій, датскій, японскій, китайскій, персидскій, и др., съ совѣтниками и секретарями посольствъ. Много русскихъ генераловъ и лицъ Государевої Свиты, чины министерства иностраннѣхъ дѣлъ и придворные

наполнили церковь. Министръ иностраннѣхъ дѣлъ, статсь-секретарь Гирсь, его товарищъ, тайный совѣтникъ Влангали, пріѣхали къ началу мессы. Въ три четверти двѣнадцатаго, ко времени отпѣванія, въ церковь прибылъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и Ихъ Императорскія Высочества Великие Князья Владимиръ Александровичъ, Алексій Александровичъ, Сергій Александровичъ и Августійши Генераль-Фельдмаршалы Великие Князья Николай Николаевичъ и Михаилъ Николаевичъ. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО былъ въ общегенеральской формѣ и красной лентѣ бельгійскаго ордена Леопольда. ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА встрѣтилъ сынъ покойнаго, графъ Гастонъ, и настоятель доминиканцевъ, патеръ Шкилондзъ, подавшій ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ свѣчу. Всѣ присутствовавшіе въ церкви, имѣющіе бельгійскіе ордена и ленты, были въ нихъ. Когда патеръ Лагранжъ въ послѣдній разъ окрошилъ гробъ святою водою, его сняли и понесли въ склепъ храма. Гробъ несли министръ иностраннѣхъ дѣлъ, статсь-секретарь Гирсь, германскій посолъ генералъ Швейницъ, другіе члены дипломатическаго корпуса, члены бельгійскаго посольства и исправляющей должности оберъ-церемоній-майстера кнізь Долгорукій. Семейство слѣдовало за гробомъ. Въ склепѣ тѣло покойнаго будетъ стоять до весны, когда оно будетъ отправлено въ Бельгію.

Вторая лекція профессора Доброславина о значеніи воды для здоровья, читанная 26-го января, имѣла цѣлью возстановить, такъ сказать, прежнюю добрую репутацію воды. Лекторъ предложилъ слушателямъ судить „обвиняемую воду“, причемъ самъ называлъ себя ея защитникомъ, предполагая обвинителей въ сторонникахъ новой, весьма распространенной теоріи заразительности воды. По смыслу этой теоріи, вода, какъ питье, служитъ главнымъ источникомъ эпидеміческихъ болѣзней — тифа и холеры. Такой взглядъ на воду былъ впервые высказанъ въ пятидесятыхъ годахъ вынѣшнаго столѣтія докторомъ Сно въ Англіи. Онъ первый обвинилъ воду въ разносѣ холерной эпидеміи, когда особенно сильное развитіе этой болѣзни проявилось въ мѣстности вокругъ одного колодца, который и былъ поэтому закрытъ. Извѣстный германскій гигієнистъ, профессоръ Вирховъ примкнулъ къ теоріи заразности воды. Распространеніе холеры въ Лондонѣ и послѣдняя холера въ Генуѣ, — все приписывалось водѣ. Лекторъ разобралъ эти обвиненія и привелъ множество фактовъ, ихъ опровергающихъ. Такъ, напримѣръ, въ Генуѣ былъ закрытъ фонтанъ св. Николая; но два учрежденія, пріютъ для бѣдныхъ

(Albergo dei poveri) и домъ умалишенныхъ продолжали потреблять подозрительную воду, — и холера ихъ не тронула; въ домѣ умалишенныхъ она появилась именно тогда, когда заразный, по мнѣнію администраціи, водопроводъ былъ закрытъ. Въ Неаполѣ было установлено, что холера дѣйствовала губительнѣе въ низкихъ мѣстахъ и улицахъ и проявлялась слабѣе въ высокихъ, между тѣмъ какъ въ тѣхъ и другихъ пили одну и ту же воду. Въ Испаніи, гдѣ водозаразилъ теорія также нашла послѣдователей, ее опровергъ фактами членъ мадридской академіи д-ръ Гаузерь. Въ Индіи холера почта не прекращается, но замѣчалось, что селенія, пившія завѣдомо зараженную воду, такъ какъ въ ней находили трупы умершихъ отъ холеры, не заражались этой болѣзнью, а въ Калькуттѣ, съ проведеніемъ усовершенствованного водопровода, холера не только не уменьшилась, а еще увеличилась (въ 1882 — 83 гг.). Все, что говорилось о холерѣ, относительно ея „воднаго“ распространенія, примѣняется и къ тифу. Въ Вѣнѣ, Парижѣ и Мюнхенѣ эпидемія тифа приписывали водѣ. Однако же, въ Вѣнѣ, когда въ водопроводахъ замѣнили воду новою изъ другаго, признаннаго здоровымъ источника, тифъ не уменьшился; напротивъ, его ослабленіе стало болѣе замѣтно происходить въ тѣхъ кварталахъ, гдѣ новой воды не было и где попрежнему пили подозрительную воду. Петтенкоферъ въ Мюнхенѣ, посовѣтовавшій во время эпидеміи провести новую воду, потомъ заявилъ печатно, что новая вода не уменьшила эпидеміи. Микроскопъ, въ своемъ усовершенствованіи открывавшій новые виды инфузорій, повелъ и къ новымъ увлеченіямъ. Въ водѣ находили бактерій, похожихъ на тифозныхъ, но потомъ оказывалось, что они вовсе не болѣзнетворны. Въ послѣднее время работы Гретгера надъ качествами воды въ гор. Грацѣ указали на всю неосновательность водной заразной теоріи. Петтенкоферъ также призналъ, что отъ водопроводовъ не зависитъ развитіе ни тифа, ни холеры. Разсмотрѣвъ эти изслѣдованія, лекторъ пришелъ къ слѣдующимъ выводамъ: 1) возможность присутствія въ водѣ заразныхъ бактерій въ отношеніи тифа и холеры недостаточно доказана; 2) хотя развитіе заболѣваемости отъ воды съ теоретической точки зрѣнія отвергать нельзя, но заболѣваніе происходитъ отъ безусловно грязной воды, вредно дѣйствующей на желудокъ, взятой изъ лужъ, грязныхъ канавъ, и пр.; 3) если и случаются заболѣванія холерою и тифомъ отъ воды, то только спорадическая (единичная), эпидемическая; 4) сѣти водопроводы, снабжающіе водою мѣстности, предохраняютъ, чѣмъ

хотя бы фильтрованной водой. Но, конечно, лучше пить воду хорошую, чѣмъ дурную; только недостатокъ воды болѣе опасенъ для организма, чѣмъ воздержаніе отъ употребленія неочищенной воды; лучше имѣть въ распоряженіи достаточно неочищенной, чѣмъ мало безусловно чистой воды.

(„Пр. В.“).

Мервъ, 30-го января. Сооруженіе самаркандской желѣзной дороги быстро подвигается впередъ. Уже пройдено пространство за аму-даринскіе пески и укладка рельсовоаго пути началась по долинѣ Заравшана. 26-го января открыто движеніе до второй станціи Ходжа-Довлеты. („Пр. В.“).

#### КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ о наиболѣе опасныхъ врагахъ земледѣлія и мѣрахъ борьбы съ ними.

I. *Гессенская муха или хлѣбный комарникъ* (*Cecidomyia destructor*). Это насѣкомое, изслѣдованное впервые лишь въ 1879 году, составляетъ истинный бичъ земледѣлія въ среднихъ и южныхъ губерніяхъ Россіи. Оно достигаетъ очень небольшихъ размѣровъ, и по своему внѣшнему виду походить на комара; брюшко у него черноватаго цвѣта, обыкновенно съ красными сочлененіями, крылья довольно большия, сѣраго цвѣта, съ двумя продольными жилами, ноги длинныя.

Гессенская муха проходитъ въ своемъ развитіи тѣ же четыре стадіи, какъ и хлѣбный жукъ, но вредъ растеніямъ приноситъ лишь во второй стадіи, т. е. въ состояніи личинки, которая, питаясь сокомъ, содержащимся въ стебляхъ молодыхъ злаковъ, затрудняетъ образованіе колосьевъ и зерень въ хлѣбныхъ растеніяхъ. Отъ поврежденія тканей, стебли этихъ растеній подламываются и сгибаются дугой, такъ что хлѣбное поле получаетъ такой видъ, какъ будто оно выпотапано скотомъ.

Изъ культурныхъ злаковъ нападенію насѣкомаго подвергаются преимущественно рожь, пшеница и иногда ячмень, а изъ дикихъ—пырей. При внимательномъ осмотрѣ стебля подломившагося растенія, въ немъ обнаруживаются, на мѣстѣ перегиба, выгрызенные пространства и въ нихъ расположенные въ рядъ отъ 2 до 5 коконовъ насѣкомаго, слегка приклеенныхъ въ углубленіяхъ и бороздкахъ стебля. Настолько сильныя и здоровыя хлѣбные растенія могутъ выдержать поврежденія личинокъ гессенской мухи, и нестрадаютъ отъ нихъ болѣзnenныхъ, болѣе слабыхъ растенія.

Хлѣбное поле можетъ имѣть въ теченіи года различные болѣзни, въ зависимости отъ различныхъ условіяхъ

—даже три поколѣнія. Первое — весеннее, появляется обыкновенно въ апрѣль изъ перезимовавшихъ куколокъ и, находя въ это время озимые хлѣба и некоторые изъ яровыхъ (пшеницу и ячмень), кладетъ въ нихъ свои яйца, изъ коихъ недѣли черезъ двѣ, т. е. къ концу мая или началу июня, развиваются личинки, питающіяся сокомъ стебля. По сдѣланнымъ наблюденіямъ, первое поколѣніе мухи вредитъ сильно яровымъ всходамъ, какъ болѣе нѣжнымъ, чѣмъ озимымъ. Второе поколѣніе—осеннее, появляется около половины августа и нападаетъ на озимые посѣвы, на которыхъ желтѣютъ и погибаютъ молодые стебли. Впрочемъ, если почва достаточно сильна, поврежденные насѣкомыемъ посѣвы иногда совершенно оправляются весною, когда корешки пускаютъ боковые побѣги, развивающіяся настолько, что вполнѣ покрываютъ ущербъ, причиненный личинками гессенской мухи.

Вполнѣ опредѣлившихся мѣръ борьбы противъ гессенской мухи не имѣется, но испытывались слѣдующія:

1. Ранніе или, по крайней мѣрѣ, своевременные посѣвы хлѣбовъ, для получения сильнаго, здороваго растенія, могущаго съ успѣхомъ противостоять вредному дѣйствію на него гессенской мухи.

2. Устройство приманокъ. Для этой цѣли по окраинамъ полей, приготовленныхъ для озимыхъ посѣвовъ, засѣваютъ узкія полоски ржи или пшеницы, съ такимъ разсчетомъ времени, чтобы ихъ всходы появились или одновременно со всходами падалицы или даже раньше. Эти всходы въ срединѣ авгуستа, когда будутъ отложены въ нихъ сѣянія осеннимъ поколѣніемъ гессенской мухи, слѣдуетъ глубоко перепахать и укатать тяжелыми катками; но при этомъ необходимо предотвратить обильный уронъ хлѣбныхъ зеренъ озимыхъ хлѣбовъ (падалицу), убирая ихъ ранѣе, пока зерна, не затвердѣютъ совершенно, не сыплются, ибо, въ противномъ случаѣ, всходы падалицы привлекутъ насѣкомое для кладки въ нихъ яицъ и ослабятъ дѣйствіе приманки.

3. Выжиганіе пожнивья, гдѣ это окажется возможнымъ, по мѣстнымъ условіямъ. Такъ какъ личинки гессенской мухи находятся въ самыхъ низкихъ частяхъ стебля и вмѣстѣ съ ними остаются по снятіи хлѣба на пожнивье, то выжиганіемъ его на пораженномъ мукою пространствѣ поля будетъ уничтожено потомство насѣкомаго; но для того, чтобы эта мѣра принесла дѣйствительную пользу, необходимо примѣнить ее возможно скорѣе по снятіи хлѣба, пока насѣкомое еще не окрыллось.

4. Глубокая перепашка пострадавшихъ отъ насѣкомаго полей, если выжиганіе пожнивья окажется невозможнымъ, по экономическимъ соображеніямъ. Но, для дѣйствительности этой мѣры, слѣдуетъ, какъ и въ предыдущемъ случаѣ, не пропустить времени вылета гессенской мухи изъ коконовъ.

5. Замѣна яровыхъ хлѣбовъ озимыми, которыми гессенская муха причиняетъ менѣе вреда, чѣмъ яровымъ.

II. *Озимый червь*. Подъ названіемъ озимаго червя разумѣются гусеницы (личинки) весьма распространенныхъ въ Россіиочныхъ бабочекъ озимой совиноголовки (*agrotis segetum*) и совиноголовки восклицательной (*agrotis exclamatoris*). Въ сѣверной полосѣ Имперіи онѣ развиваются въ одномъ, а въ центральной и южной—въ двухъ поколѣніяхъ въ теченіи года. Подобно гессенской мухѣ, совиноголовка проходить въ своемъ развитіи четыре стадіи: яйца, гусеницы или личинки, куколки, бабочки, и приносить вредъ земледѣлію лишь во второй стадіи. Бабочка совиноголовки имѣть желтостѣрья или буроватостѣрья, съ красными полосками, переднія крылья, причемъ эти полоски у восклицательной совиноголовки расположены въ видѣ восклицательного знака,—отчего насѣкомое получило и свое название; заднія же крылья—блѣватыя, съ блѣдою бахромкою и темною повязкою; гусеница совиноголовки зеленоватаго цвѣта, съ тремя темными линіями, идущими вдоль спины, а куколка—желто-красноватая.

Совиноголовка появляется въ сѣверныхъ губерніяхъ Россіи въ громадныхъ массахъ и причиняетъ озимымъ всходамъ ежегодно значительная опустошенія. Зиму насѣкомое проводитъ въ землѣ, а весною, углубившись въ почву, окукляется и обыкновенно въ іюнь начинаетъ летать; затѣмъ, въ первыхъ числахъ іюля, кладетъ на листьяхъ и стебляхъ различныхъ травянистыхъ растеній яйца, изъ которыхъ въ концѣ іюля или въ началѣ авгуستа выходятъ гусеницы, переходящія, съ появлениемъ озимыхъ всходовъ, на эти послѣдніе. Днемъ гусеница сидитъ въ землѣ, на глубинѣ  $1/2$  вершк., и объѣдаетъ корешки растенія, а вечеромъ и ночью выходитъ на поверхность земли и питается молодыми листьями хлѣбныхъ злаковъ и ихъ сердцевиной.

Въ центральныхъ и южныхъ губерніяхъ бабочки совиноголовки появляются съ наступленіемъ весны и въ маѣ откладываютъ яйца; изъ нихъ въ началѣ іюня выходятъ гусеницы, а въ послѣдней трети іюля появляются бабочки втораго поколѣнія и изъ положенныхъ ими яичекъ выводятся во второй

половинѣ августа гусеницы, которая, какъ и на сѣверѣ, питаются, между прочимъ, озимыми всходами.

Главнымъ разсадникомъ совиноголовокъ служитъ паръ, покрывающійся сорными травами, и межи между полями. Здѣсь гусеница находитъ для себя обильную пищу до появленія озимыхъ всходовъ; на твердыхъ же поляхъ и лугахъ почва настолько плотна, что гусеница, не имѣя возможности укрыться днемъ отъ своихъ враговъ, — птицъ и мелкихъ животныхъ, почти вовсе тамъ не встрѣчается. Только паровые поля и межи служатъ для нея любимымъ убѣжищемъ и даютъ ей необходимую пищу, пока не взойдутъ озими.

Поэтому вся задача борьбы съ насѣкомыми должна быть направлена къ тому, чтобы лишить его этого убѣжища, перепахавъ поле возможно ранѣе и съ такимъ, притомъ, разсчетомъ времени, чтобы уничтожать на немъ сорные травы до наступленія периода кладки яицъ бабочкою совиноголовки.

Изъ числа другихъ мѣръ борьбы съ совиноголовкою можно указать на слѣдующія:

1. Оканчиваніе свободныхъ отъ насѣкомаго полей канавками, съ отвѣсными стѣнками, причемъ на сторонѣ охраняемаго поля земля размѣлчается на откосъ, чтобы гусеница, при вспадзываніи, скатывалась на дно канавки, гдѣ, на извѣстныхъ разстояніяхъ, вырываются ямки, въ которыхъ сметаются гусеницы. Здѣсь онѣ, конечно, зарываются землей.

2. Собираніе гусеницъ руками, которое производится послѣ заката солнца, когда онѣ выходятъ изъ земли.

3. Разбрасываніе на мѣстахъ, занятыхъ гусеницами, муравьевыхъ кучъ, ибо муравьи не только препятствуютъ дальнѣйшему распространенію гусеницъ совиноголовки, но истребляютъ ихъ въ короткое время.

4. Замѣна озимой ржи яровою тамъ, гдѣ это возможно, по экономическимъ соображеніямъ.

(„Пр. В.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 9-го февраля.

**Спектакль.** Въ воскресенье, 7-го сего февраля, въ зданіи Петрозаводского благотворительного общества, обществомъ любителей музыкального и драматического искусства данъ былъ спектакль, на которомъ повторены: 1) „Въ забытой усадьбѣ“, комедия въ пяти дѣйствіяхъ, соч. Шпажинскаго и 2) „Экономка“, шутка въ одномъ дѣйствіи, переводъ съ француз. Шрамченковымъ.

Въ антрактѣ игралъ оркестръ горной музыки.

### Объявленіе уполномоченнаго въ Олонецкой губерніи Маріинскаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ.

Съ 1-го января по 1-е февраля 1888 года въ пользу Маріинскаго попечительства поступило: 1) Отъ членовъ-соревнователей взносовъ на 1888 годъ: О. К. Тальберга 10 руб., А. К. Бергмана 10 р., А. А. Крехалева 10 р., П. И. Гладина 10 р., Г. И. Маниной 10 р. и Н. И. Поповой 10 р., итого 60 р. 2) Церковно-кружечнаго сбора 2-й половины 1887 года (послѣ „Недѣли о Слѣпомъ“): а) изъ церквей: г. Петрозаводска: Каѳедральнаго собора 1 р., Александро-Невской церкви 30 коп. и Крестовоздвиженской церкви 2 р. 12 к., итого 3 р. 42 коп. Отъ благочинныхъ: Петрозаводскаго уѣзда: 1-го округа 8 р. 26 к., 2-го округа 89 к. и 4-го округа 2 р. 50 к.; Олонецкаго уѣзда: 1-го округа 1 р. 20 к. и 2-го округа 1 р. 60 к.; Лодейнопольскаго уѣзда: 2-го округа 1 р. 65 к. и 3-го округа 4 р. 62 к.; Вытегорскаго уѣзда: 1-го округа 6 р. 22 к. и 2-го округа 2 р. 89 к.; Каргопольскаго уѣзда: 1-го округа 10 к., 2-го округа 1 р. 80 к. и 3-го округа 2 р. 8 к.; Пудожскаго уѣзда: 1-го округа 3 р. и 2-го округа 1 р. 26 к. и Повѣнѣцкаго уѣзда: 1-го округа 4 р. 25 коп., 2-го округа 30 к. и 3-го округа 1 р. 22 к., итого изъ церквей 47 р. 26 к.; б) изъ монастырей и пустынь: Муромскаго 1 р. 50 к., Спасопреображенскаго 60 к., Успенскаго (женскаго) 50 к., Задне-Никиторовской 1 р., Кирилло-Челмогорской 50 к. и Андрусово-Сяндебской 40 к., итого 4 р. 50 к. 3) Отъ сборщиковъ попечительства: въ г. Петрозаводскѣ: В. А. Саханскаго 10 р. 70 к., Ф. И. Тихонова 1 р. 59 к., А. Р. Новицкаго 68 к. и Е. М. Васильевой 3 р. 46 коп.; въ г. Олонцѣ: Н. А. Кукина 8 р.; въ г. Каргополѣ: К. М. Гончаревскаго 13 руб.; въ г. Пудожѣ: П. П. Петрова 5 р. 30 к., П. И. Квашнина 4 р. 2 к., П. В. Коровина 2 р.

15 к., И. М. Хижинскаго 78 к., М. В. Сергеева 7 р. 33 к. и П. Т. Эркудова 1 р. 42 к. и въ г. Повѣнѣцѣ: В. П. Пудожгорскаго 14 р. 10 к. и М. И. Аменицкаго 7 р. 30 к., итого 79 р. 92 к.; а всего съ 1 января по 1 февраля 1888 г.—191 р. 68 к.

Денежные взносы для приобрѣтенія званія членовъ-соревнователей на 1888 годъ — отъ 10 руб. и болѣе и единовременныя по-жертвованія, по усердію, во всякой суммѣ, адресуются: „Уполномоченному Маріинскаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ — Оттомару Карловичу Тальбергу, въ г. Петрозаводскѣ“.

**Отчетъ по обществу вспоможенія бѣднымъ селенія Ладвы, Петрозаводскаго уѣзда, за 1887 годъ.** Къ 1-му января 1887 года состояло капиталовъ: въ процентныхъ бумагахъ 13,400 р. и наличными деньгами 53 р. 69 к.—Въ теченіи 1887 г. поступило на приходъ: процентовъ съ капитала 639 р. 37½ к., членскихъ взносовъ 8 руб. и три банковые билеты на 300 р., итого 947 руб. 37½ к.—Въ теченіи 1887 г. израсходовано: въ пособіе бѣднымъ къ праздникамъ св. Пасхи и Рождества Христова 359 р. 40¼ к.; на приобрѣтеніе трехъ банковыхъ билетовъ 297 р. 12½ к.; мелочные расходы 3 р. 8 к., итого 659 р. 60¾ к.—Затѣмъ къ 1888 году въ остаткѣ: въ процентныхъ бумагахъ 13,700 р. и наличными деньгами 41 руб. 45¾ к.

**Каргополь.** 24-го прошлаго января, въ помѣщеніи Каргопольскаго общественнаго собранія, любителями сценическаго искусства данъ былъ спектакль, на которомъ съиграны: 1) „Скользкій путь“, комедия въ четырехъ дѣйствіяхъ и 2) „Матушкина дочка“, водевиль въ двухъ дѣйствіяхъ.

**Преданіе о пребываніи въ Толвуйскомъ погостѣ царственной инокини Мареи Иоанновны (\*).**

(Записано со словъ объльнаю крестьянина дер. Тарутиной Павла Максимова).

Въ Обонежскую пятину, въ Егорьевскій погостъ сослана была инока (инокина) Марея Иоанновна: „овсянкой кормить, водой пить“. Когда Сынъ Ея, Царь, провѣдалъ объ ней, то досталъ ее въ свою мѣстность, а потомъ потребовалъ съ Егорьевскаго погоста къ себѣ на лицо кормителей и поителей. По день и по другой были собраны сходки,

(\*) Свѣдѣнія и преданіе объ инокинѣ Мареи Иоанновнѣ были напечатаны въ № 63-мъ Олонец. Губ. Вѣд. 1864 года.

но никто не смѣлъ объявить о себѣ, и не смѣли идти къ Царю: опасались, что будутъ казнить; или повѣсять на висѣлицу, или отрубить голову; думали, что будетъ худо, а не знали, что сдѣлается добро. Только самые отчаянные вызвались на сходѣ идти къ Царю, порѣшивши, что чѣму быть, то будетъ, что двухъ смертей не будетъ, а одной не миновать. Когда явились они въ Москву, Марея Ивановна встрѣтила ихъ съ радостію такими словами: „здравствуйте пріятели мои, любители, кормители! Что вамъ угодно? — Деньги ли, али одежда, али житѣе свѣтло?“ (значитъ, чтобы никакихъ повинностей не было изъ роду въ родъ свой). Они отвѣтили: „Милосердай Государыня, дай намъ сроку на три дня подумать“. Она дала имъ сроку подумать на три дни. И вотъ они ходятъ по городу день, другой и третій. Видѣть одинъ купецъ — старичекъ ихъ ходящій по городу и говорить: „Ну что вы, старики, ходите по городу третій день; ничего не купите и не продаете?“ Они разсказали ему, въ чѣмъ дѣло. Купецъ имъ далъ такой совѣтъ: „Ну старики, если деньги возмете — деньги пройдутъ; одежду возмите — одежа сносится; а возмите, я совсѣту, свѣтлое житѣе: чтобы никакихъ повинностей съ васъ не спрашивали, ни податей, ни дорогъ и проч.— изъ роду въ родъ свой“. Старички сдѣлали по совѣту купца: спросили себѣ свѣтлое житѣе, и Марея Ивановна выдала имъ грамоту.

Дѣйств. чл. Ол. губ. ст. ком. Толвуйского прихода свящ. И. Соколовъ.

**Статистика пожаровъ.** Въ теченіи сентября, октября и ноября 1887 года въ Олонецкой губерніи было 64 пожара, коими истреблено 72 строенія, на 9,721 р. и повреждено 5 строеній, на 815 р. Пожары были въ слѣдующихъ уѣздахъ:

	Число пожар.	Строеній: сгор.	Убытокъ: руб. к.
Петрозаводскій	15	14 2	1964
Олонецкій	7	7 —	480 50
Лодейнопольскій	5	9 1	2380 —
Вытегорскій	5	4 2	937 —
Каргопольскій	18	23 —	2233 50
Пудожскій	6	7 —	636 —
Повѣнецкій	8	8 —	2005 —
Итого	64	72 5	10536 —

Изъ числа вышеозначенныхъ зданій сгорѣло:

частныхъ домовъ	11
ригачъ и гуменъ	47
Сушильня съ рыболовными снастями	1
бань	3

мельницъ . . .	4
кожевенныхъ заводовъ	2
амбаръ . . .	1
хлѣбъ . . .	1
каретникъ . . .	1
конюшня . . .	1

Итого 72

#### Повреждено:

частныхъ домовъ . . .	3
ригачъ . . .	2

Итого 5

Причины пожаровъ: отъ дурнаго устройства печей 16, отъ неосторожности 25, отъ поджога 6 и отъ другихъ причинъ 17.

**Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей.** Въ сентябрѣ, октябрѣ и ноябрѣ 1887 года отъ насильственныхъ и случайныхъ смертей погибло въ Олонецкой губерніи мужескаго пола 54 и женскаго 15. По родамъ смертей и по мѣстностямъ насильственная и случайная смерти распредѣлялись:

Города.	Уѣзды:	
	м.	ж.

#### I. Самоубийство:

Олонецъ . . .	—	—	1	1
Каргополь . . .	—	—	—	1

#### II. Скороностило-умерш.:

Петrozаводскъ . . .	—	—	—	1
Олонецъ . . .	—	—	—	2
Лодейное-поле.	1	—	1	1
Вытегра . . .	—	—	—	4
Каргополь . . .	—	—	—	2
Пудожъ . . .	—	—	—	4
Повѣнецъ . . .	—	—	—	1

#### III. Опившіеся.

Петрозаводскъ . . .	—	—	1	—
Вытегра . . .	1	—	—	—
Каргополь . . .	—	—	3	—

#### IV. Умершіе отъ неизвѣстныхъ причинъ.

Олонецъ . . .	—	—	1	—
Каргополь . . .	—	—	1	3
Повѣнецъ . . .	—	—	1	1

#### V. Найденные мертвыя тѣла.

Вытегра . . .	—	—	1	—
---------------	---	---	---	---

#### VI. Задавлено и упало съ высоты:

Олонецъ . . .	—	—	1	—
Лодейное-поле.	—	—	2	—
Каргополь . . .	—	—	1	—

#### VII. Замерзло:

Пудожъ . . .	—	—	1	—
--------------	---	---	---	---

#### VIII. Утонуло:

Петrozаводскъ . . .	—	—	11	5
Олонецъ . . .	—	—	2	—
Лодейное-поле.	—	—	1	1
Вытегра . . .	—	—	3	1
Каргополь . . .	—	—	2	—
Пудожъ . . .	—	—	2	—
Повѣнецъ . . .	—	—	2	1

#### IX. Умерло отъ другихъ

случайностей:	Повѣнецъ . . .	—	1	—
---------------	----------------	---	---	---

Итого 2 2 52 13

#### Происшествія по губернії.

**Пожары.**— Каргопольскаго уѣзда, Надпопорожской волости, въ д. Шаблевой, 21 декабря, у крестьянина Ивана Колчина, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ полевой амбаръ. Убытку 15 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Мишковской волости, въ д. Климовой, 16 декабря, у крестьянки Ульяны Залискихъ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, загорѣлся домъ, но пожаръ въ началѣ же прекращенъ. Убытку 15 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Архангельской волости, въ д. Лобановской, 15 декабря, у крестьянина Александра Харева, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, загорѣлся домъ, въ которомъ сгорѣли чуланъ и сѣни. Убытку 50 р.

— Олонецкаго уѣзда, Видлицкой волости, въ д. Рябалѣ, 13 декабря, у крестьянина Ивана Качанова, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, загорѣлась въ хлѣбу подстилка (солома). Хотя пожаръ своевременно былъ прекращенъ, но отъ образовавшагося дыма подохло 5 штукъ рогатаго скота и 7 овецъ, всего на сумму 80 р.

— Олонецкаго уѣзда, Туломозерской волости, въ д. Пажалѣ, въ ночь на 4 декабря, у крестьянъ Фомы Иванова, Филиппа и Павла Фокиныхъ, отъ неисправности печи, сгорѣла рига съ хлѣбомъ послѣдняго. Убытку 60 р.

— Олонецкаго уѣзда, Важинской волости, въ д. Екондѣ, 14 декабря, у крестьянъ Веденея Лазутина, Андрея и Рямина Батаниныхъ сгорѣла рига съ гумномъ, причина неизвѣстна. Убытку 50 р.

— Олонецкаго уѣзда, Митусовской волости, въ д. Шангъ островъ, 19 декабря, у крестьянина Григорья Петрунина отъ не-

осторожности съ огнемъ сгорѣли сарай и дворъ. Убытку 50 р.

— Повѣнѣцкаго уѣзда, Мяндусельской волости, въ 4 верстахъ отъ дер. Шаезеро, въ лѣсу Масельско-Шаданской казенной дачи, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла контора лѣсопромышленника Захарьева. Убытокъ неопределень.

— Повѣнѣцкаго уѣзда, Мяндусельской волости, въ селѣ Покровскомъ, 31 декабря, у крестьянина Якова Асинова сгорѣла рига съ хлѣбомъ. Убытку 40 р.

— Повѣнѣцкаго уѣзда, Шунгской волости, въ д. Павлиновой, 23 декабря, у крестьянина Рабязанова, отъ неисправности печи сгорѣлъ домъ съ пристройками, имуществомъ и скотомъ. Убытку 500 р.

**Скоропостижно-умершій.**—Въ г. Петрозаводскѣ, въ Голиковскомъ участкѣ, на Машеверской улицѣ, въ своей квартирѣ, 11-го января, скоропостижно умеръ отъ порока сердца отставной надворный советникъ Алексѣй Гекъ, 58 лѣтъ отъ роду.

**Найденное мертвое тѣло.**—Въ г. Каргопольѣ, на Пятницкой улицѣ, 4 января вечеромъ, найдено мертвое тѣло крестьянской жены Панфиловской волости, Каргопольскаго уѣзда, Александры Батраковой.

**Убитый срубленнымъ деревомъ.**—Каргопольскаго уѣзда, Фатъяновской волости, крестьянинъ д. Аксентовской-Ормы Василій Швецовъ, 35 лѣтъ, находясь 30 декабря въ лѣсу для вырубки бревенъ, убитъ срубленнымъ деревомъ.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

(Изъ Правит. Вѣстника).

**Ударъ молніи.** Англійскій журналъ «Nature» передаетъ о необыкновенномъ ударѣ молніи, разразившемся надъ одною фермою въ Давії. Молнія, разрушивъ трубу и проникнувъ на чердакъ, спустилась въ комнаты нижняго этажа, гдѣ оторвала всю штукатурку около оконъ и дверей и изорвала въ клочки постельныя принадлежности, занавѣси, и проч. Старые стѣнныя часы были разбиты въ дребезги, между тѣмъ какъ висѣвшая около нихъ вѣтка съ чижомъ не пострадала. Сверхъ того, молнію были разбиты стекла въ окнахъ и всѣ зеркала въ домѣ. Пройдя изъ дома во дворъ, молнія уби-

ла въ дверяхъ кошку, двухъ курь и поросенка и, ударила въ землю. Находившіяся въ одной изъ комнатъ двѣ женщины были брошены на полъ, но молнія не причинила имъ ни малѣйшаго вреда.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

**Вѣна,** 29-го января (10-го февраля). Въ «Correspond. de l'Est» напечатана статья одного извѣстнаго военнаго специалиста о сосредоточеніи русскихъ войскъ. Авторъ, на основаніи числовыхъ данныхъ и достовѣрныхъ свѣдѣній, доказываетъ, что эти вооруженія и сборы были сильно преувеличены, какъ въ Вѣнѣ, такъ и въ Берлинѣ. Конечно, благодаря стараніямъ генерала Банновскаго, русская армія была реорганизована, сдѣлалась подвижнѣе и выиграла въ сплоченіи, но было бы смѣшно ставить въ упрекъ эти улучшенія. Австрія трудится надъ тѣмъ же съ 1866 года, Германія безпрерывно увеличиваетъ и усовершенствуетъ свою армію. Сѣть стратегическихъ желѣзныхъ дорогъ и территоріальная система—два могущественныхъ фактора, облегчающихъ мобилизацію Австріи и Германіи, и пройдетъ не мало времени прежде, чѣмъ Россія будетъ имѣть возможность въ томъ съ ними соперничать. Что касается увеличенія численности русскихъ войскъ въ привилійскихъ губерніяхъ, то все въ этомъ отношеніи было преувеличено; съ 1880 года никакого собственно увеличенія не произошло.

— 30-го января (11-го февраля). Газета «Neue freie Presse» получила изъ Рима, изъ достовѣрнаго источника, сообщеніе относительно главныхъ пунктовъ союзного договора между Австро-Венгріей, Германіей и Италіей. Договоръ между Австро-Венгріей и Италіей обязываетъ Австро-Венгрію соблюдать доброжелательный нейтралитетъ на случай франко-итальянской войны, а на Италію возлагаетъ обязательство соблюдать такой же нейтралитетъ на случай войны между Австро-Венгріей и Россіей. Кроме того, Австро-Венгрія обязуется по мѣрѣ силы поддерживать интересы Италіи въ Средиземномъ морѣ и ничего не предпринимать на Балканскомъ полуостровѣ безъ предварительного соглашенія съ Италіей. Въ договорѣ, заключенномъ между Италіей и Германіей, торжественно заявляется, что ви та, ни другая изъ договорившихся сторонъ произвольно не нарушитъ мира. Если одна изъ этихъ державъ подвергнется нападенію со стороны Франціи, то другая обязана под-

держивать атакованнаго всѣми своими силами. Въ дополнительной статьѣ договора постановлено, что въ случаѣ, если Франція и Россія произведутъ сообща нападеніе на Австро-Венгрію и Германію, или даже на одну только Германію, то всѣ вооруженные силы всѣхъ трехъ союзниковъ должны выступить въ поле. Эти договоры дополняются особыми соглашеніями между Италіей, Австро-Венгріей и Англіей относительно охраненія австро-венгерскаго и итальянскаго побережья отъ непріятельскихъ высадокъ.

**Константинополь,** 31-го января (12-го февраля). При возвращеніи Принца Фердинанда изъ Филиппополя въ Софию, агентъ общества соединительныхъ желѣзныхъ дорогъ конфисковалъ вагонъ съ экипажами и лошадьми Принца, ссылаясь, что Принцъѣздилъ по желѣзной дорогѣ безъ разрешенія на то со стороны общества. Несмотря на всѣ старанія болгарскаго правительства, администрація дороги не соглашается возвратить Принцу его конфискованное имущество. Полагаютъ, что такой образъ дѣйствій будетъ имѣть весьма серьезныя послѣдствія для желѣзно-дорожнаго общества.

Изъ Филиппополя сообщаютъ, что тамъ ходятъ слухи о предстоящей мобилизациіи болгарской арміи.

**ГЕРМАНІЯ.** «Berlin. Tag.», отъ 10 февраля, сообщаютъ изъ Санть-Ремо, по поводу произведенной Кронпринцу операциіи трахеотоміи, слѣдующія подробности: Августѣйший пациентъ по истинѣ геройски выслушалъ сообщеніе врачей о безусловной необходимости произвести ему разрѣзъ горла безъ всякихъ отлагательствъ. Операциія была сдѣлана въ большомъ салонѣ виллы Чиріо. Кронпринцъ лежалъ на диванѣ. Передъ нимъ находились всѣ врачи: Меккензи, Гоузъ, Краузе, Шрадеръ и Браманнъ. Изъ семейства Кронпринца никто не присутствовалъ. Его высочество сказалъ спокойнымъ голосомъ, что если врачи признаютъ операциѣю необходимую, то пусть они приступать къ ней немедленно. Докторъ Браманнъ сдѣлалъ большой разрѣзъ серебрянымъ инструментомъ, специально изготовленнымъ для Кронпринца. Разрѣзъ былъ сдѣланъ въ нижней части шеи, съ тѣмъ чтобы вставленная трубка была какъ можно дальше отъ горлани или вѣрѣе отъ того ея мѣста, гдѣ находится воспаленный хращъ. Паціенту дали вдыхать хлороформъ. Вся операциія продолжалась не болѣе десяти минутъ, причемъ врачами были соблюдены самыя тщательныя предосторожности. Тотчасъ послѣ операциіи, которая удалась вполнѣ, Кронпринцъ ствовалъ значительное облегченіе

у него сдѣлалось свободнѣе. Его высочество самъ поздравилъ врачей съ благополучнымъ исходомъ операциіи, врачи же поздравили доктора Браммана. По свѣдѣніямъ «Berl. Tag.», какъ Меккензи, такъ и прочие медики остались вполнѣ довольны результатомъ операциіи, но при этомъ предписали Кронпринцу безусловный покой въ продолженіи нѣсколькихъ дней, которые его высочество и проведетъ въ постели.

## Справочный Указатель.

### ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

**Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библиотека.** Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ—съ 1 до 3-хъ часовъ попол., по понедѣльникамъ

и пятницамъ—съ 4-хъ до 7-ми часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 руб. въ годъ.

**Почты.** Приходитъ и отходятъ по понедѣльникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

**Телеграфная станція.** Пріемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонденціи. Время дѣйствія: съ 1-го апрѣля по 1-е октября—съ 7 часовъ утра, до 9-ти вечера, а съ 1-го октября до 1-го апрѣля—съ 8 часовъ утра до 9-ти вечера.

### ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Не находится ли у когонибудь въ г. Петрозаводскѣ, или другомъ городѣ Олонецкой губерніи, портретъ умершаго коллежскаго советника Алексея Гордѣевича Новикова,

писаный на полотнѣ, масляными красками, художникомъ Кабановымъ въ Петербургѣ, около 1855 года. Покойный изображенъ въ пожиломъ возрастѣ, въ натурульную величину, въ сидячемъ положеніи, съ руками, въ вицмундирѣ, съ орденами въ петличкѣ, съ толстой золотой цѣпью по жилету, съ перстнемъ на пальцѣ; шея повязана широкимъ чернымъ галстукомъ; волосы коротко остриженные, съ просѣдью, бакенбарды узенькие.

Покорнѣйше просить доставить этотъ портретъ въ г. Петрозаводскъ Е. С. Вороновой, въ домъ Аффельна. За портретъ, если онъ не поврежденъ, будетъ дано сто руб. вознагражденія.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНЪ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА.

Производятся учителемъ Кенозерского образцового училища Я. С. Морозовымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.				Среднее.	Барометр.	Гигрометр.	Направление и сила вѣтра			Состояніе неба.			Приимѣчаніе.	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.				Въ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.		
Января: 15 .	-25.8	-20.5	-29.8	-34.1	-25.4	743.4	77	BCB. <sup>1</sup>	BCB. <sup>1</sup>	BCB. <sup>1</sup>	10	9	0	0,2	Днѣмъ снѣгъ.
16 .	-20.6	-20.	-22.4	-29.5	-21.	743.1	79	B <sub>2</sub>	CCB. <sup>3</sup>	C <sub>3</sub>	10	10	10	0,7	Ночью снѣгъ, въ полдень и вечеромъ.
17 .	-23.4	-20.	-19.7	-23.	-21.	749.8	76	C <sub>3</sub>	C <sub>1</sub>	ЮЮЗ. <sup>3</sup>	10	4	1	0,9	Въ полдень снѣгъ.
18 .	-28.3	-23.9	-26.6	-30.5	-26.3	754.5	77	0	ЮЮЗ. <sup>1</sup>	0	10	9	0	—	—
19 .	-31.2	-19.	-18.6	-33.6	-23.2	754.4	78	Ю <sup>1</sup>	ЮЗ. <sup>3</sup>	ЮЗ. <sup>3</sup>	10	10	6	—	—
20 .	-16.2	-17.	-14.2	-21.8	-15.8	752.8	76	Ю <sub>5</sub>	Ю <sup>1</sup>	B <sub>3</sub>	9	8	10	1.8	Вечеромъ снѣгъ.
21 .	-13.6	-12.6	-12.3	-15.3	-12.8	742.5	83	0	0	C <sub>6</sub>	10	10	10	2.6	Ночью и съ полуночи снѣгъ.

**Объясненія цифръ:** а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкий вѣтеръ; 2—легкий вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средний вѣтеръ; 5—сильный вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—бура; 10—сильная бура; 12—орканъ.

б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкий.

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.